



Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Friday, 06 March 2020 09:17 - Last Updated Friday, 06 March 2020 10:52

உற்பத்திகளை அவரது அரசு ஊக்குவித்தது. தோட்டப்பக்கமே சிலைலாத தமிழ் இளைஞர்கள் பலர் வன்னிக் குச்சினென்று மிளகாய் பயிரிட்டு இலாபம் சம்பாதித்தார்கள். நான் அறிந்திருக்கின்றனே.

3. தமிழக நிலங்கள், சஞ்சிகைகளுக்கு ஏற்பட்ட தடை காரணமாக வீரகச்சேரி பிரசுரங்கள் வளையாகி வரவிற்பனைப் பெற்றன. இலங்கைத் தமிழ் எழுத்தாளர்களின் படைப்புகள் பல நிலுரூபப் பெற்றன.

4. உள்ளூர் உற்பத்தி பல துறைகளிலும் ஊக்குவிக்கப்பட்டது.

5. அக்காலகட்டம் இலங்கைத் தமிழ்ச் சினிமாவின் பொற்காலம் என்று கட்டக் கற்றலாம். கோமாளிகள், நான் உங்கள் தோழன், வாடகை காற்று எனத் தமிழ் திரைப்படங்கள் திரையிடப்பட்டு நீண்ட நாட்கள் ஓபிச சாதனை புரிந்த காலகட்டம்.

உண்மையில் தரப்பட்ட தலகைக் கொண்டு வந்தது இவரது கல்வி அமைச்சர் பதியுதீன் முகம்மத். தரப்பட்ட தல தகுதியான நகர்ப்புறத் தமிழ் மாணவர்களின் பல கலகைக் கழக அனுமதியை மறுத்ததுதான் தமிழ் மாணவர்களை அதிக அளவில் அரசுக் கதிராகத் திரும்பக் காரணமாக அமறைத்தது. ஆனால் அதே தரப்பட்ட தல தான் பின் தங்கிய பிரதேச மாணவர்களுக்குப் பல கலகைக் கழக அனுமதியை அதிக அளவில் வழங்கவும் காரணமாகவும் அமறைத்தது. குறைந்த புள்ளிகளுடன் பல கலகைக் கழகங்களுக்குத் தெரிவாகிய பல பின் தங்கிய பிரதேசத்து மாணவர்கள், அதிக புள்ளிகளுடன் தெரிவான நகர்ப்புற மாணவர்களை விடத் திறமையாகப் பல கலகைக் கழகங்களில் விளங்கியதையும் கண்டிருக்கின்றனே. மட்டக்களப்பு, கிளிநொச்சி, வன்னிப் பகுதி மாணவர்கள் பலர் தரப்பட்ட தலால் மிகுந்த பயனடந்ததுள்ளார்கள். பல கலகைக் கழகங்களில் திறமையான மாணவர்களாகவும் விளங்கியிருக்கின்றார்கள்.

யாழ்ப்பாணக் கல்லூரியில் மாரசிங்க என்னும் சிங்கள இளைஞர் கத்திக் குத்துக் காளாகியபோது அச்சம்பவம் நாடெங்கும் பரவி இனக் கலவரமொன்று ஏற்படாதவகையில், சயெ தியபைப் பரவ விடாமல் அவரது அரசு தடுத்து திருந்தது.

இவரது ஆட்சிக் காலத்தில் நிகழ்ந்த ஏனைய முக்கிய விடயங்களாகப் பின் வருவனற்றகைக் குறிப்பிடலாம்:

1. ஜூவியியினரின் மூதற் புரட்சி தோல்வியில் முடிந்தது. தோல்வியில் முடிந்த புரட்சிக் காலகட்டத்தின் போது பல மாதங்கள் இலங்கையில் பாடசாலகைகளுக்கு விடும்முறை விடப்பட்டது. நினவையில் நிற்கும் காலகட்டம். இந் தியப்பட்டயினரின் உதவியுடன் முறியடிக் கப்பட்ட புரட்சியின் முடிவில் சிங்கள இளைஞர்கள் நூற்றுக்கணக்கில் சரணடையும் சயெ திகளதை தாங்கிப் பத்திரிககைகள் வளையாகின. நினவையிலுள்ளது.

2. சீனர்கள் இலவசமாக பண்டாரநாயக்க சர்வதேச நினவை மண்டபத்தகைக் கட்டிக் கொடுத்து தார்கள் (அவ் விதமே நினவை). அதுபோல் கட்டுநாயக்க விமான நிலயைத்தயையும் சீனர்களே கட்டிக் கொடுத்து ததாக நினவை.

இவரது ஆட்சிக் காலத்தில் ஏற்பட்ட மறக்க முடியாத இன்னுமொரு விடயம்:

உண்வூக்காக கியூவில் நின்றது. காலகைகளில் பாண் வாங்க பகே கறிகள் முன்னால் கியூவில் நின்றது இன்னும் நினவையிலுள்ளது. பகே கறிக் காரர்கள் இதனால் கொள்ளை இலாபம் சம்பாதித்தார்கள்.

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Friday, 06 March 2020 09:17 - Last Updated Friday, 06 March 2020 10:52

---

